

● К 200-летию
НОВОАЛЕКСЕЕВСКОГО

ЗАМЕТНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

СЕЛО ОКРУЖАЮТ как бы для поселка. Жители одного из них тесно связаны с обработкой и выпуском кирпичей и кирненсамоцветной продукции, другие заняты сельским хозяйством. О тружениках полей и поведем рассказ.

В 50-х годах появление колесного трактора на улице села было чудом. За "железным конем" шли взрослые и дети. В этом не было ничего удивительного, в было только напоминание, как снарядная глава из учебника. Прошли годы, и разительные перемены произошли в сельском хозяйстве, на полях появились разнообразные техники. Однако не сразу.

В первые послевоенные годы основной тяговой силой оставалась лошадь. К концу войны в колхозе их насчитывалось до сорока. Это уже потом, когда организовали баки, появились тракторы, комбайны. Попребление электрической энергии, насыщение сельского хозяйства техникой дали значительный толчок к переходу на качественно новое производство.

На основании постановления Совета Министров СССР

№ 495 от 3 мая 1967 года Первоуральский городской Совет принял решение 21 февраля 1961 года об организации совхоза "Первоуральский". В структуру нового укрупненного хозяйства вошло и подсобное хозяйство ФРСа Первоуральских предприятий Свердловского союзархоза, расположенного в Новоалексеевском, как первое отделение совхоза.

Несмотря, надо сказать, досталось небогатое. Дойное стадо насчитывало 200 голов, годовая продуктивность фуражной коровы не превышала 2375 литров. Урожайность по различным зерновым побывала lowest по 6,6 центнера, картофеля - 59 центнеров с гектара.

Ну что за урожай 59 центнеров с гектара? Ведь для людей картошка - продукт называемый, второй хлеб, для животноводства - верши молоконный, для совхоза - прибыль. И как оказалось, не земля виновата в низких урожаях, а просто налишко с ней обходились, по старинке, без изучения. Подхватуло было это дело в подсобном хозяйстве.

ВТОТ ГОД Новоалексеевское отделение возглавил молодой агроном А. Н. Волошин. На его долю выпали годы становления отделения, годы коренной перестройки видения животноводства, замкнутого цикла, углубления культуры и была работников сельского хозяйства.

Анатолий Николаевич понимал, чтобы преодолеть отставание, надо прежде всего привести в порядок поля, добиться урожайности культур. На решение этой главной задачи управляющий сумел направить умения всего коллектива. Качество обработки почвы, внедрению удобренний, уходу за посевами стало уделяться самое большое внимание.

У Волошина появились надежные помощники. Тракторист Ю. А. Кодлов возглавил комплексное механизированное звено по выращиванию корнеплодов. За короткое время был получен рекордный урожай турнепса - 400 центнеров с

гаектара, это и мой совхоз, и на весь район достижение. Трудолюбие, добросовестность, ответственность - вот основные качества характера Юрия Андреевича Кодлова, кавалера ордена Трудового Красного Знания.

Заметные перемены произошли и в животноводстве. Сорок лет назад животноводческая ферма представляла плачущую картину. Старое деревянное строение, со всех сторон подпретое бревнами, чтобы стены не упали, у входа новоснаня юрка - такой была ферма, в которой преобладал тяжелый ручной труд как скотников, так и докторов.

За последние двадцатилетия ферма превратилась в животноводческий комплекс. Просторный, как цеха, помещения под железобетонными перекрытиями, механизированное приготовление и разделка кормов, автомелинки предельно облегчают труд рабочих по уходу за животными. И, наконец, механизированное доение коров. Сходство это усиливало производству промышленному производству четкой технологической линии, в начале которой исходное сырье - корова, а в конце исконный продукт - молоко. Денежка подготовливает корову, виточкой питают двигатель вакуумного доения. С мятежным шумом работает электромотор, молоко по магниторельльному трубопроводу от места доения поступает в емкость, в корове спокойно жует коры.

Могут заметить, что ведь и раньше коров обиживали по той же схеме: сначала кормили, потом доили. Так-то сно-так, но при ручном труде производство молока одно дробилось 2400 литров в год. Теперь производит пятитысячный рубль. Есть разница?

1 января 1969 года горсоветская газета "Под знаменем Ленина" писала: "В 1968 году совхоз "Первоуральский" надорвал молока больше всех в области. Конечно, такие показатели животноводы добились не сразу. При организации совхоза стадо было обрашено, как говорится, с бору по соку. Тогда и обратили внимание на выведение высокопродуктивных

продуктивной и зимнекомплектной породы крупного рогатого скота. И вывели чистокровную уральскую черно-пеструю породу, которая берет свою родословную от калмокорской и голландской пород. Теперь в хозяйстве племенное стадо. Более четырехсот высокопродуктивных дойных буренок.

Славится нынче племенное стадо черно-пестрой породы скота продуктивностью на всю Свердловскую область. Славу отделению приносят скромные труженики фермы, их активное участие в борьбе за создание общественного богатства. За племенным стадом ухаживают поданные мастера своего дела. Это их умением и старанием в ходячестве достигнуты высокие показатели.

Три десятка лет на животноводческой ферме отделения СЖПК "Первоуральский" проработала О. А. Дурнева. Семь лет она доила коров, потом взялась на своем плечи руководство бригадой дойлок. И вывела колхозие в число передовых: бригада достигла пятисоточного рубежа одна из первых. За высокопроизводительный труд Ольга Александровна Дурнева награждена орденом "Знак Почета". Она - участница Выставки достижений народного хозяйства, отмечена медалью выставки. Находясь на заслуженном отдыхе, Ольга Александровна часто бывает на ферме, делится опытом, советом с Владимиром Александровичем Федоровым, которому передала бригадирство.

С 1962 года в отделении работают дойки Нина Александровна Андреева. По прашу она считается мастером машинного доения 1-го класса. В закрепленной группе она надает по 5 тысяч литров молока от каждой коровы. Ее труд отмечен медалью "За трудовую доблесть".

Уходом за животными и высокими показателями в труде прославились дойки Евдокия Степановна Сухова, кавалер ордена Трудовой славы третьей степени, Ангелина Михайловна Крылова, награжденная орденом Трудового Красного Знамени.

Производительность стада зависит не только от породы и ухода за животными. Большое значение уделяется кормам. Все познается на практике. Так в отдельном пришли к выводу, что при кормлении коров силосом из зерновочно-ячменной смеси возрастают надки. В связи с этим растениеводы увеличили площади под посев зернобурашки и отдались от выращивания трудоемкой культуры турнепса.

Признаком с молочнотоварным комплексом являются уровень механизации и автоматизация всех производственных процессов. Автоматический поильник и кормоиздаточные машины обеспечивают буренок всем необходимым. И уборка навоза производится механизированным способом. Теперь у входа на ферму не увидишь той грязи, которая наблюдалась в прошлом.

Немало рационализаторских предложений по механизации тяжелого ручного труда на ферме внес Валентин Георгиевич Дынников. По его инициативе построен цех по сушке сена, производству витаминной муки, кормящих на ферме. Большой вклад бригадир тракторной бригады внес в организацию материально-технической базы хозяйства, в частности, строительства теплой спаренки для теленков.

За активное участие в развитии животноводства и растениеводства В. Г. Дынников награжден медалью "За преобразование Нечерноземья РСФСР", ему присвоено звание "Заслуженный изобретатель Российской Федерации".

Механизация, автоматизация в животноводстве пока не обходится без людей. Еще нет рабоча-дойки или рабочего руководителя. Во всем нужен организаторский талант руководителя. Таким руководителем в 80-е годы стал А. Н. Волошин. За десять лет работы управляющим отделением Анатолий Николаевич сумел создать сплоченный и работоспособный коллектив специалистов и рабочих, поднять культуру земледелия и вывести высокопродуктивную поро-

ду коров. Труд инициативного руководителя отмечен орденом "Знак Почета".

ЕГО ДЕЛО ПРОДОЛЖИЛ Н. П. Кузнецов - агроном по специальности. От него эстафету принял Ю. П. Бунаков. И как показала жизнь, в растениеводстве были достигнуты значительные успехи. Выше упоминалось о никакой урожайности зерновых и картофеля. Теперь урожайность стала стабильно высокой. В 2000 году с каждого гектара пашни александровцы получили по 33 центнера зерновых и по 210 центнеров картофеля. Конечно, это не предел. Были годы еще более урожайные. Все достигнуто упорным трудом механизаторов. Среди работников первого отделения СЖПК "Первоуральский" немало мастеров своего дела. Они вносят немалый вклад в развитие растениеводства и животноводства.

Развивалось козоводство, вместе с ним разрасталась порода коз животноводов. Фундамент его заложили еще в 1969 году, когда работниками подсобного хозяйства ОРСа первоуральских предприятий Свердловского союзархоза получили два двухквартирных дома. Руководство совхоза продолжило строительство жилья и объектов социальной сферы. Для тружеников отделения были построены благоустроенные при шестидесятиквартирных домах на улице 8 Марта, двенадцать коттеджей на улице 40 лет Победы, детский сад. Отделение имеет свою котельную, которая обеспечивает теплом и горячей водой жилые квартиры и ферму.

Как известно, труд человека опорится при создании необходимых условий как на рабочем месте, так и в быту. Эту истину усвоило руководство совхоза и создало благоприятные условия. И как результат это отразилось на развитии хозяйственной деятельности коллектива.

Юрий ДУНАЕВ.